

女子象甲联赛在改革中酝酿新变局

本报记者 葛会忠

2024年“深圳龙华杯”全国象棋女子甲级联赛第一阶段比赛目前在深圳龙华激战正酣。新赛季联赛进行了赛制改革，将持续强化思想道德和作风建设，联赛格局也有望呈现新变化。

赛前中国象棋协会召开全国象

棋女子甲级联赛思想道德和作风建设专项教育会，各参赛队领队、教练员、运动员和全体裁判员参加会议。与会人员观看了纪录片《中华体育精神颂》，学习了《体育赛事活动赛风赛纪管理办法》及《中国象棋协会纪律准则和处罚规定》，各队教练员和运动员代表分享了学习心得。思想道德

和作风建设专项教育会还将在联赛第二和第三阶段赛会制期间持续开展，通过强化教育引导，加强爱国主义、集体主义教育，提高法纪意识、诚信意识、规则意识，纵深推进运动队思想道德和作风建设，以风清气正的行业生态促进象棋事业健康可持续发展。



陈幸琳(右)在比赛中。

大学生国际象棋邀请赛搭建智慧桥梁

黄江惟文/图

国际象棋特级大师许昱华、赵雪和侯逸凡三位北大校友上周末在燕园迎来了相聚的时刻。2024年大学生国际象棋邀请赛在北京大学邱德拔体育馆举行。两位世界棋后许昱华和侯逸凡分别是主办方和承办方的代表，而曾经代表中国队多次获得世界团体冠军的赵雪则带队前来参赛。

本次大学生国际象棋邀请赛不仅为冠军校友们带来了燕园重逢的机会，更为来自全国各地40多所高校的学子搭建起交流学习的舞台。本次比赛是“奋进新征程 运动促健康”国际象棋“进学校”全民健身志愿服务项目的主体活动，也是第二十一届北京大学国际文化节的重点项目之一，旨在通过赛事活动的举办，进一步促进中外大学生国际象棋爱好者深入交流、以棋会友，展现智慧风采和青

春活力，激发青年学生学习国际象棋的热情。

国家体育总局棋牌运动管理中心相关负责人表示，希望大家能始终保持对国际象棋的热爱，把国际象棋融入学习生活，从小棋盘中体悟大道理，在学校里以身示范，积极推动国际象棋运动的开展，毕业走上工作岗位后能够继续积极地参加国际象棋活动，让国际象棋与个人未来的事业发展互相促进。北京大学体育教研部相关负责人表示，学校在发展智力运动的过程中，更加注重在课堂教学、社团实践、国际交流等方面发挥智力运动在大学人才培养中的独特作用，今后将一如既往地支持国际象棋校园推广与普及、创新构建长效机制，打造更多品牌活动，让更多同学感受国际象棋运动的独特魅力。

本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，

北京大学体育教研部承办，设公开个人、女子个人以及团体赛，北京大学、清华大学、浙江大学、中国人民大学、



深圳南山国象大师对抗赛阵容揭晓

本报讯 2024深圳南山国际象棋大师对抗赛将于本周在深圳市南山区华联城市中心揭开战幕。日前组委会揭晓了参赛阵容名单，男子组将有包括卜祥志、王玥等名将在内的8位特级大师参赛，女子组则由杭州亚运会冠军、世界排名女子前十位的朱锦尔领衔。

深圳南山国际象棋大师对抗赛自2021年创办以来，已经迅速发展成为一项极具影响力的品牌赛事。近年来，深圳南山因地制宜推动国际象棋普及发展，夯实群众基础，厚植人才沃土、打造高水平赛事品牌，为南山体育事业高质量发展持续注入强劲动能。2024深圳南山国际象棋大师对抗赛期间，参赛棋手将走进南山商圈、校园、社区，与南山国际象棋爱好者交流互动。

本届比赛男子组8名棋手全部拥有特级大师头衔，其中卜祥志和王玥都代表中国队获得过奥赛男团冠军，许翔宇和卢尚磊则是2022年世界团体锦标赛男团冠军成员。其他4位棋手是马群、张鹏翔、徐英伦、戴常人。卜祥志表示，无论是老将还是新秀，每个人的

实力都非常强，比赛过程会很艰难，“争取发挥出自己的水平，这也是锻炼自我的一个机会。”卜祥志希望看到更多像南山大师赛这样的赛事，给年轻棋手提供成长的机会。

女子组8名参赛棋手是朱锦尔、赵雪、鹿妙夷、宋宇新、郭琦、颜天琪、肖依依、徐媛媛。其中43岁的老将徐媛媛将和女儿鹿妙夷一起同场竞技。出生于2010年的鹿妙夷在今年获得了全国锦标赛女子个人冠军，世界排名已经在女子前30名以内。“00后”新秀朱锦尔目前已经跻身世界排名榜的女子第十位，她也是本次赛事的女子组夺冠热门之一。

本届比赛采用每方15分钟每步棋加5秒的时限，每轮对阵双方进行4局对抗赛，若打平则加赛2局每方3分钟每步棋加2秒的超快棋，如果还是打平则通过突然死亡加赛分出胜负。本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、深圳市南山区人民政府主办，深圳市群众体育促进中心、深圳棋院、南山区文化广电旅游体育局、深圳市国际象棋协会承办。

(葛会忠)

全国象棋校际联赛举行独立赛区决赛

本报讯 随着“奔跑吧·少年”2024全国象棋校际联赛总决赛的临近，河北、河南、江苏、天津、吉林、四川、山东新泰等各大独立赛区决赛近期接连举行。

全国象棋校际联赛四川赛区决赛暨四川省第四届象棋特色学校比赛日前在成都举行，来自成都、绵阳、自贡、宜宾、南充、广元、德阳、泸州、凉山州等地的50余所学校的学生参加。四川赛区作为连续3年参与全国象棋校际联赛的独立赛区，自今年赛事启动以来，举办了近200场校内赛、分区赛。为丰富校园象棋文化载体，深化象棋育人理念，四川赛区多所学校还组织开展了象棋专场亲子活动，让象棋文化的种子在更多家庭生根发芽。同时，四川省棋类协会联动省内多所学校和象棋培训机构，召开象棋特色学校发展经验交流会，并针对象棋在校园中的推广和普及方法进行了深度交流分享，为推动象棋运动发展作出了积极贡献。

山东新泰赛区决赛日前在新泰清音棋院举办。经过为期近1个月的选拔，最终有200余名棋手参赛。新泰赛

区作为新晋独立赛区，积极开展象棋项目普及和人才培养等工作，从今年9月至今，已联动近30所学校开设象棋公益课，参与学生超过40000人，对促进象棋项目在青少年群体中的普及和推广发挥了强有力的作用。据悉，新泰将推动在当地中等专业学校学前教育专业开设象棋培训课程，培养象棋启蒙教练。

天津赛区决赛日前在西青区中北镇新望道小学举行。今年是天津首次作为独立赛区参与象棋校级联赛。天津市象棋协会以此为契机，持续扩大象棋普及范围，联合南开区象棋协会、红桥区棋牌运动协会、西青区棋类协会、津南区智力运动协会，先后走进河西、南开、红桥、西青、北辰、津南、滨海的多所学校进行沟通指导，开展象棋公益课，使象棋运动在更多学校落地生根。

“奔跑吧·少年”2024年全国象棋校际联赛总决赛将于11月16日至17日在河北省张家口市举行。届时，独立赛区选派队伍以及联合赛区晋级队伍将同场竞技，进行智慧交锋。

(葛会忠)

中国桥牌精英赛进古镇展新颜

艾心

为期三天的第24届中国桥牌精英赛11月10日在成都大邑安仁古镇结束，中国香港桥牌协会、绵阳锦烁和三辰基金分获冠亚军。本次赛事将赛场设在古镇景区，真正做到了“体育赛事进景区”，促进了旅体融合发展，同时在改革中展现了新活力。

本届比赛采取混合团体赛形式，吸引了更多女牌手加入，共有10支参赛队，分别是深圳南港动力桥牌俱乐部、北京世纪畅达桥牌俱乐部、江苏竞帆桥牌俱乐部、三辰基金桥牌俱乐部、绵阳锦烁桥牌俱乐部、上海上汽桥牌俱乐部、华彬智运桥牌俱乐部、成都普得桥牌俱乐部、中国香港桥牌协会、成都众泰桥牌俱乐部，前9支队伍是中国桥牌精英赛理事单位，成都众泰则是唯一受邀参赛队。

参赛的高水平男女牌手很多，连若旸、蔡阳、廖正江、袁雪芳、郭珂参加了前不久结束的第16届世界桥牌运动会，女子世界冠军刘逸倩、王文霏、黄艳、刘姝、刘艳等参加了本次精英赛。代表江苏竞帆参赛的蔡阳说，精英赛创办时，国内赛事还比较少，这一赛事对当年像他这样的年轻牌手的成长进步很有帮助，希

望精英赛继续举办下去。

中国桥牌精英赛是中国桥牌协会与中国桥牌精英赛理事会于2011年2月创办的一项全新赛事，创办初衷是加强高水平牌手间的相互交流，推动中国桥牌职业化进程，同时激发社会力量参与和支持桥牌。经过13年24届的不断进步和完善，中国桥牌精英赛已经成为一项颇具吸引力和影响力的品牌赛事。国家体育总局棋牌运动管理中心和中国桥牌协会持续支持这一赛事的举办，本届比赛走进了景区，把桥牌与当地的文化和人文特点相结合，更好地发挥了体育赛事的多元功能。

中国桥牌协会特邀副主席陈胜洪说，精英赛一直在不断完善，在改革中发展，本届精英赛不仅采取了混合团体赛的比赛形式，还针对个别队伍组成混合阵容有难度的实际情况，推出了63岁以上男牌手可以替代女队员的务实举措，进一步激发了大家的参与热情。中国桥牌协会特邀副主席胡茂元表示，中国桥牌精英赛理事会中各位长期支持中国桥牌的民营企业家在创办精英赛和多年支持桥牌发展的过程中，体现了企业家精神，为中国桥牌事业发展提供了助力。

斩获国际棋联女子大奖赛奇姆肯特站亚军 谭中怡创职业生涯实时等级分新高

本报讯 2024至2025国际棋联女子大奖赛第二站在哈萨克斯坦奇姆肯特结束。中国棋手谭中怡在斩获亚军的同时，还将实时等级分推到了个人职业生涯的新高度。

本赛季女子大奖赛共设6站分站赛，每名入围大奖赛的棋手需参加6站中的3站，总积分最高的两人直通2026国际象棋女子世界冠军候选人赛。在本次奇姆肯特站的比赛中，谭中怡除了在第五轮负于俄

罗斯棋手戈尔亚奇金娜，在其他8

轮比赛中保持不败，战胜了德国棋手佩茨、俄罗斯棋手拉戈诺、蒙古国棋手蒙格图尔、保加利亚棋手萨里莫娃和希腊棋手索拉基多。最终谭中怡5胜3和1负积6.5分获得本站比赛亚军，并拿到了105分的大奖赛积分。

戈尔亚奇金娜5胜4和积7分获得冠军，拿到130分的大奖赛积分。

本站比赛谭中怡的实时等级分上涨10分，达到了2561分，刷新个人职业生涯新高。

(葛会忠)

全国业余围棋棋王争霸赛总决赛落子

本报讯 “阿尔法蛋杯”2024年全国业余围棋棋王争霸赛暨“商旅运河杯”城市围棋赛总决赛日前在黄山市休宁县齐云山落幕。

全国业余围棋棋王争霸赛自创办以来不断探索将传统棋艺文化与现代互联网技术、城市旅游相结合的创新路径，促进了职业棋手与业余爱好者之间的交流与互动，为围棋新生力量搭建成长平台。本届赛事的线上围棋对局总数已达到120万局。

本次赛事分为公开组和少儿组，分别统计男女个人及团体成绩，共有300多人参与本次线下对弈。在赛事期间，参赛者们不仅有

机会在棋盘上展示他们的智慧，还能在赛场外领略休宁的美丽风光。当前黄山市正努力推广“跟着赛事去旅行”品牌，已成功举办多项国内外有影响力的体育赛事，围棋这项智力运动与黄山市的自然美景和深厚文化底蕴相辅相成，本次赛事的举办有力推动了体旅深度融合发展。

本届赛事由中国围棋协会、浙江日报报业集团、中国棋院杭州分院以及黄山市人民政府联合主办，安徽淘云科技股份有限公司、杭州市商贸旅游集团有限公司冠名，黄山市体育局、杭州市体育局、休宁县人民政府承办。(葛会忠)

世界人工智能围棋锦标赛举行

本报讯 2024“湾区杯”世界人工智能围棋锦标赛上周在深圳宝安举行。此次赛事为全球人工智能围棋的创新者、爱好者搭建了交流和竞争的舞台，有力促进围棋行业与人工智能的深度融合，最终来自中国香港的逸乐围棋队夺得冠军。

本次赛事吸引了20支顶尖人工智能围棋队伍参加。参赛队伍中包括多支在全球人工智能围棋赛事中名列前茅的团队。比赛分为预选赛、半决赛和决赛三大阶段，为参赛队伍提供了比较充分的比拼和交流机会。赛事期间组委会还安排了丰富多彩的配套活动，在宝安1990文化馆内设立了人工智能互

动体验展，在宝安中学(集团)高中部开展围棋人工智能与教育主题沙龙，在宝安科技馆举办青少年AI围棋趣味挑战赛。通过这些活动，不仅为人工智能企业搭建了交流平台，也加深了青少年对人工智能应用的认识。

本次比赛由中国计算机学会、中国围棋协会、深圳市文化广电旅游体育局和宝安区人民政府共同主办，广东省围棋协会支持，深圳市宝安区文化广电旅游体育局承办。此次赛事将围棋文化与前沿科技相结合，通过人工智能围棋技术的交流和展示，使围棋得到更加广泛的传播。

(葛会忠)